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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ.

АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕМИ ДОСЛІДЖЕННЯ.

Бурхливі політичні та економ ічні зм іни  в світ і, що 

відбуваються протягом останніх десяти років, пов’язані з 

кінцем «холодної війни», розпадом Радянського Союзу та з 

утворенням суверенних, незалеж них держав на його тери­

торії, призвели до кардинальних змін в суспільних, насам­

перед, в історичних науках. Очищення від заідеологізованості, 

однобічного класового підходу до оцінки історичних подій, 

прагнення до більш глибокого та об’єктивного аналізу ми­

нулого та сьогодення в повному обсязі характерне і для  

сучасної історичної науки.

Прагнення до нового погляду на світ, на своїх партнерів 

по колишньому соціалістичному табору, на своє місце у новій 

структурі м іжнародних відносин С хід-Захід характерне для  

незалеж н ої України. У зв ’язку з цим зрозум іл і причини  

переоцінки відносин з сучасною Кубою, ї ї  відносин з США, 

перспективи і проблеми їх  розвитку.

Тема дисертац ійного досл ідж ення - вивчення еволю ції 

зовніш ньої політики США стосовно Куби у 1980-1995 p.p. 

крізь широкий спектр поглядів в американській політології

- обум овлена н еобхідн істю  визначити глибинні причини  

тривалої кризи у двосторонніх відносинах, спроба автора 

більш об’єктивно, ніж в ряді робіт минулих років, розгляну­

ти відповідальність обох сторін за ї ї  існування. Це також
І . Ч ’В  ***■ 1 , tпов’язане з тим, що керівні кола США і сьогдні сприйма­
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ють К убу, як «нову загр озу»  п ісл я  « х о л о д н о ї в ій н и », 

здійсню ю чи адекватну зовніш ню  політику. Крізь призму  

зовніш ньополітичних концепцій США стосовно Куби, а також 

полеміки в середовищі американських політологів та істориків 

можна виявити об’єктивні та суб’єктивні фактори, що визнача­

ють еволюцію зовішньої політики США стосовно Куби, а також 

зробити певний прогноз ї ї  подальшого розвитку.

Актуальність обраної для дослідж ення теми визначається  

і тим, що аналіз літератури, присвячений оцінкам політики 

США стосовно Куби - важливому напрямку сучасної амери­

канської зовніш ньої політики в Латинській Америці - дозво­

ляє прослідкувати особливості взаєм озв’язків між наукови­

ми р о зр обк ам и  та р еал ь н ою  дер ж а в н о ю  п ол іти к ою . 

Здійснюючи такий аналіз, необхідно враховувати тісні сто­

сунки між політичною наукою та внутріполітичною бороть­

бою в питаннях зовніш ньополітичної діяльності США в 

цілому, і формуванням регіональної політики зокрема.

Зазначена актуальність теми дослідж ення виділила і на­

укову проблему дисертації: відповідність американо-кубинсь- 

ких відносин 80-90-х  років їх  адекватному відображенню  в 

американській політології.

Вивчення ц іє ї наукової і практичної проблеми зумовило 

вибір дисертантом концепції дослідж ення, в основу якої за ­

кладений цивілізаційний підхід.

Слабкий вплив американських політологів та істориків на 

розробку кубинської політики США робить ї ї  неефективною
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і безперспективною. Виходячи із зазначеної наукової пробле­

матики і концепції, об’єктом дослідж ення є політика США 

стосовно Куби у 80-90-х  роках, а предметом - американська 

політологія американо-кубинських відносин.

СТАН НАУКОВОЇ РОЗРОБКИ ТЕМИ

У Радянському Союзі у 80-ті - на початку 90-х років 

видано чимало серйозних досліджень, присвячених зовнішній  

політиці США в Латинській Америці, в яких певною мірою  

порушуються проблеми американо-кубинських відносин в 

даний період часу. Це, насамперед, фундаментальні моног­

рафії, підготовлені авторськими колективами Інституту США 

та Канади РАН, Інституту загальної історії РАН, Інституту 

Латинської Америки РАН1.

Серйозні дослідж ення здійснюються в Інституті світової 

економіки та м іж народних відносин РАН 2, у Київському  

державному університеті ім. Т.Г.Ш евченка, Інституті світової 

економіки та міжнародних відносин HAH України3, в Одесь­

кому державному університеті ім. І .!.М ечникова4.

1. История США в 4-х т. /Гл.редактор Г.Н.Севостьянов. - 
М.,- 1987 .-С.744. Современная внешняя политика США в 2- 
х томах. Под редакцией Г.А.Трофименко. -М., 1986 .-с.4 7 9 /  
Латинская Америка. Новые реалии 90-х  г. /отв.редактор
А.Д.Бекаревич. -1992.

2. Вишня Г.Ф. США-Латинская Америка: внешнеполити­
ческие отношения в современных условиях.-М .,-1 9 7 8 .-С.142.

2. Пащук В.В . Куба: революция и внешняя политика.- 
Киев.-1989 .-С.315. Кириченко В.П ., Тарасов К.С. С имперс­
ких позиций. Неоколониализм США в Латинской Америке.- 
К иев,-1 9 8 4 .-С. 154.

4. Алпатов С.И., Глебов В.В, Коваль И.Н., Райнов П.Я. США: 
современная внешнеполитическая мысль.- Одесса,-1992.-С.236.



Різном анітні аспекти кубинської політики США висвітлені 

в статтях і монографіях, що належать перу Алексеева В., 

Бекаревича А .Д ., Бородаєва В.А., Борисова В.Ю., Бурлаць­

кого Ф.М., Володимирова В .X ., Гвоздарьова Б.І., Гриневича 

Є.А., Дубіни А., Дарусенкової О.Т., П осконіної JLC., Кири- 

ченка В.П., Пащука В.В. та ін. Проте, узагальнюючого кон­

цептуального політологічного дослідж ення зазначеної теми 

до цього часу не проведено. Російські та українські автори 

не ставили собі за мету подати предметний аналіз амери­

канської політології, яка вивчає кубинську політику США у 

8 0 -і-  на п оч атк у  9 0 -х  р ок ів , що є п р едм етом  цього  

дослідж ення.

Якщо характеризувати дослідж ення американо-кубинських 

відносин у радянській п ол ітології 80 -х  років, необхідно  

підкреслити високий науково-теоретичний та професійний  

рівень виданих праць, розш ирення діапазону дослідж ень, 

вдосконалення методики роботи з перш оджерелами.

Свідченням цьому є монографії Гриневича С.А., Гвоздарьова

В.І., Кириченка В.П., Тарасова Н.С., Володимирова В.Х., Пащу­

ка В.В. та Мендеса-Круса А., Бурлацького Ф.М., Бушуева В.Г.1

1. Гриневич Э.А., Гвоздарёв Б.И. Куба в мировой политике. - 
М.-1984.-С.576. Кириченко В.П., Тарасов К.С., Указ соч.

Владимиров В.Х. Куба в межамериканских отношениях.-M.- 
1984.-c.302. Куба: четверть века по пути социалистического со­
зидания /П од ред. В.В.Пащука. А.Круса.-Киев.-1984.-С.229.

Бурлацкий Ф.М. Вожди и советники. О Хрущеве, Андропове 
и не только о них.-М.-1990.-С.383.

Бушуев В.Г. Латинская Америка - США: революция и кон­
трреволюция.-М.-1987.-С.276.
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Разом з тим, ці наукові роботи написані з ортодоксальних 

позицій партійно-комуністичної ідеології, з чим не можна погод- 

тися, оскільки вони істотно викривляють стан справ в кубино- 

американських відносинах. Поряд з тим, ці роботи містять в 

собі об’ємний фактичний матеріал, який дає можливість аналізу 

американо-кубинських відносин на новій основі.

Процес переосмислення відносин США та кастровської Куби 

розпочався незабаром після розпаду CPCP та утворення суве­

ренних незалежних держав. Цей процес розпочався в науці та 

публіцистиці і набув подальшого розвитку в політиці. В оцінках 

кастровського режиму, і особливо його самого як вождя, викрес­

лився більш об’єктивний підхід у пострадянській політології. 

Насамперед ці оцінки знайшли своє відображення в наукових 

роботах молодих українських політологів, істориків, а також в 

роботах Кириченка А.В, Вороніна В.Н., П а р а м о н о в а  В . ,  Д у б і н и  А. 

і  р о с і й с ь к и х  ж у р н а л і с т і в  Б а я  Є . ,  Б а .С І н а  А .  В Н И Х  ВИС В ІТЛ Ю Ю ТЬС Я  

причини та наслідки кризи кастровського режиму і його нама­

гання інтегруватися у світові ринкові відносини.1

1. Бай Е. Кубинская драма: шаги за сценой// Известия.-1993.- 
№52.-С.7

Басин А. Россия и Куба: назад в будущее?// Московские новости.- 
1995.-№72.-С. 10.

Парамонов В. Кубинский капитализм для своих.// Зеркало неде- 
ЛИ.-1995, 29 апреля.-С.13.

Дубина А., Заливайко М. «Любвеобильные братья»,»старый лис», 
«Фидель» и Вашингтон //Зеркало недели.-1996, 16 марта.-С6.

Кириченко А.В. Формирование латиноамериканской политики США 
в 80-е годы.-Киев:Киевский государсвенный университет им. Т.Г. 
Шевченко:1993С.227.

Воронин В.Н. Українсько-кубинські відносини в 1960-1994 p.p .// 
Автореферат кандидатської дисертації з загальної історії.-Київ.-1995г.-
С.20



Основне завдання дисертаційного дослідж ення - провес­

ти аналіз еволю ції концепцій американських політологів  

відносно політки США стосовно Куби з 1980 по 1995 рік.

У ході дослідж еня автор вирішував такі конкретні завдан­

ня:

- визначити в роботах американських політологів місце та 

роль зовн іш ньої політики США в американо-кубинських  

відносинах у 1980-1995 pp.;

- прослідкувати  в за єм о зв ’язок  та взаєм овплив науки і 

політики, у даном у випадку - ам ерик анськ ої пол іти ч н ої 

науки і п р оц есу  ф орм ування та зд ій сн ен н я  політики  

США;

- проаналізувати інфаструктуру досліджень американо-ку- 

бинських відносин у американській політології;

- систематизувати та класифікувати роботи американських 

авторів, виходячи з їх  належності до різних напрямків, шкіл 

і течій політичної науки США.

Для виріш ення останнього завдання використовується  

традиційна схема напрямків в американській політології та 

історіограф ії, в розробці якої найактивнішу участь взяли  

представники одеської наукової школи (Аппатов С.Й., Глебов

В.В., Коваль І.М., Райнов П .Я.). Вивчення робіт американсь­

ких вчених в рамках напрямків зовніш ньополітичної думки 

США дозволяє дослідити процес впливу політології на фор­

мування реальної політики.Разом з тим, необхідно врахува­

ти те, що представники одного й того ж напрямку можуть
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в ідр ізн яти ся  в деяк и х оц ін к ах , к он ц еп ц ія х  та м етодах  

д о сл ід ж ен ь . Н езв аж аю ч и  на ц е, вони п о д іб н і в св о їх  

п оліти ч н и х, ідеол ог іч н и х  п о зи ц ія х , оц ін к ах  зовн іш н ьої 

політики країни в цілому. Н еобхідно також взяти до уваги 

те, що автори можуть еволюціонувати в своїх поглядах, 

займати граничні позиції, що ускладнює завдання визначен­

ня їх  місця у конкретному напрямку американської політології.

Джерелами даного дослідження були роботи американсь­

ких політологів та істориків-дослідників з проблем країн 

Л ати нськ ої А м ерики та К арибського р ег іон у , а також  

економістів, соціологів, провідних публіцистів та політичних 

діячів, присвячені формуванню та здійсненню  політики США 

стосовно Куби. Введення до наукового обігу праць такого 

ш ирокого к ол а  ф а х ів ц ів  о бум ов л ен е  м іж п р едм етн ою  

інтеграц ією , характерною  для сучасного етапу розвитку 

політичної науки. Крім того, необхідно підкреслити, що се­

ред американських вчених дуже часто дипломат, політик, 

політолог та історик - одна особа.

При написанні ц іє ї роботи досліджувалися монографії та 

статті ам ер и к ан ськ и х і кубин ськи х вч ен и х, м атер іал и  

конференцій, семінарів, бюлетнів, дослідницьких інститутів 

та центрів. Також використані м атеріали американської, 

радянської, російської та української періодики, роботи дея­

ких американських публіцистів.

Хронологічні рамки дисертаційної роботи охоплюють період

з 1980 р, до 1995 р. Це пов’язане з тим, що попередній
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період досить повно досліджений у вітчизняній політології, 

і тому є необхідність заповнити наступну прогалину у вив­

ченні зазначеної теми. Важливу роль відіграють такі обста­

вини: наприкінці 80-х  - на початку 90-х років відбувається 

ліквідація Варшавської угоди та розвал СРСР, які у свою  

чергу спричинили кардинальні зміни геополітичних обста­

вин у світі. Все це певною мірою вплинуло на зовнішню  

політику США стосовно Куби та на становище останньої у 

світовому співтоваристві.

Методологічною основою дослідження є принципи систем­

ного аналізу, аналітичний п ідхід, порівняльно-історичний  

метод. Такого гатунку теоретично-м етодологічний п ідхід  

пов’язний з тим, що дисертаційна робота виконана на грані 

двох галузей наукового пізнання - політології та історії.

Н еобхідно підкреслити, що було б невірним, відкидаючи 

деякі колишні стереотипи наукового пізнання, зневажити  

соціальними та ідеологічним и критеріями для вивчення  

широкого спектру американської зовніш ньополітичної думки.

Наукова новизна дисертації обумовлена змістом теоретич­

них положень та висновків, сформованих в ній, а саме:

- вперше у вітчизняній політології на підставі сучасних 

наукових позицій та підходів проведений комплексний аналіз 

концепцій американської політології зовніш ньої політики  

США стосовно Куби у 1980-1995 pp.;

- проведена систематизація та класифікація робіт амери­

канських вчених у залеж ності від їх  належності до різних
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напрямків американської політології, зовніш ньої політики 

США на ї ї  кубинському напрямку;

- вперше введені до наукового обігу найновіш і роботи аме­

риканських політологів;

- зроблена спроба прогнозу як зовніш нополітичної думки, 

так і практичної політики США стосовно Куби;

- опрацьовані практичні рекомендації українській дипло­

матії з ц іє ї проблеми.

На захист виносяться такі положення:

- з 1980 по 1990 pp. на формування американської політики 

стосовно Куби переважний вплив мали зовніш ні фактори, а 

з 1991 р. - внутрішні фактори соціально-економічного ро­

звитку США;

- у досл ідж уван и й  пер іод  к он ц еп ц ії консерваторів  та 

лібералів у галузі економіки, політики та ідеології зм ага­

ю ться у бор оть б і за  б ільш ий вплив на ф ор м уван н я  

зовнішньополітичної думки і формування практичної політики 

США стосовно Куби;

- н езв аж аю ч и  на н ам іч ен у  тен д ен ц ію  до збл и ж ен н я  

ліберального та ліворадикального напрямків у американській 

політології 80-90-х  років зберігається диф еренціація поглядів 

конкретних н осіїв  цих напрям ків п ід час досл ідж ен н я  

політики США стосовно Куби;

- на початку 90-х років під впливом концепцій вчених 

політика США стосовно Куби зазнала певних змін, а роль
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Куби у системі зовнішньополітичних пріоритетів США помітно 

збільшиться.

Провідну роль як у наукових дослідж еннях, так і в політиці 

зберігають представники помірно-консервативних поглядів.

Теоретичне та практичне значення результатів дослідження  

визначається новизною та комплексним підходом до аналізу  

поставленої проблеми. Результати дисертації можуть бути 

використані для подальш ого більш  глибокого вивчення  

суміж ної проблематики, а також для використання практич­

ними працівниками зовніш ньополітичних закладів України. 

М атер іал и , осн ов н і ід е ї  та висновки  д и сер т а ц ій н о г о  

дослідження можуть бути використані при створенні навчаль­

них програм, вузівських курсів, спецкурсів, сем ін арів  з 

політології, теорії та історії міжнародних відносин і зовнішньої 

політики, історії Куби.

СТРУКТУРА І КОРОТКИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ.

Структура роботи обумовлена реальним розвитком історич­

них подій та відповідним розвитком зовніш ньополітичної 

думки СІЛА і складається з трьох розділів, вступу і висновків.

Перший розділ - «Аналіз політики CIUA стосовно Куби у 

80-і -напочатку 90-х  років у американській консервативній  

п о л іт о л о г ії»  п р и св я ч ен и й  а н а л ізу  цього н ап р я м к у  у 

політології США, який вивчає розвиток американо-кубинсь- 

ких відносин. Серед академ ічних центрів, інститутів та 

університетів США, зорієнтованих взагалі на консервативні 

підходи до вивчення проблеми, слід відзначити такі: Центр
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дослідження Західн ої півкулі при Американському незалеж ­

ному інституті сусіпльно-політичних досліджень у Вашинг­

то н і, Ц ен тр  л а т и н оам ер и к ан сь к и х  д о с л ід ж е н ь  при  

Піттсбурзькому університеті, Латиноамериканський та Ка­

рибський центри досліджень при Флоридському міжнародному 

ун іверси теті, Інститут м іж ам ериканських досл ідж ен ь  та 

Дослідницький інститут вивчення Куби при Майямському 

університеті.

Консервативний напрямок у політології СІЛА фактично 

складається з двох течій: вкрай консервативної та помірно- 

консервативної. Вкрай консервативні дослідники традиційно  

притримуються антикубинської політики, вважають Кубу 

«джерелом зла» для СІЛА та усього світу, намагаються не­

ухильно провадити жорстку політику стосовно неї.

Найбільш типові у цьому відношенні монографії і статті 

Л.Ленглі (початкові роботи), М .Козака, Г.Тревертона, А.Левіа  

де Бароне, Х.Сухлицького, Д .Ф ернандеса, С. Рейсса.1

У д и ск ус ія х  вкрай кон сервати вн и х п ол ітол огів  щ одо  

ф ак тор ів , які м аю ть суттєви й  вплив на ф ор м уван н я  

зовніш ньої політики США стосовно Куби, підкреслюється

I . Langley L. The Cuban policy of the U nited States: a brief 
history.-N ew -Y ork.-P .203. Castro’s «Special period in tim e of 
peace»/A  conference by The Cuban Ameriken national founda­
tion. October, 11, 1990,-W ashington/-1990.-P .52; U .S.- Cuban 
relations in the 1990-s /E d . by G.Dom ingez. R .H ernandez.- 
Boulder-L-1989.-P.240; Cuban exiles in Florida: their presence 
and contribution /E d . by A .Y orge, G .Suchlicki, A .Levya de 
V arona /-M iam i.-1991 .-P .370; R eiss.S .C ub a’s Idiving D e a th //  
N ew sW eek.-1993.-Y anuary.-P .20-23.
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важлива роль кубино-американської діаспори у США.

Саме вона виступає за проведення найжорсткіш ої політики 

стосовно Куби з метою зміни існуючого там суспільного ладу. 

Така позиція є найбільш характерною для величезної та 

найвпливовіш ої суспільної організац ії кубино-американців у 

США - К убино-американського національного ф онду під 

керівництвом Х.М ас-Каноси. Фонд має тісні взаєм озв’язки з 

науковими та учбовими закладами на усій території США, 

що дає змогу йому активно впливати на формування поглядів 

наукової громадськості США з одного боку, а з іншого, 

підтримуючи антикубинське лоббі у Конгресі США, активно 

впливає на формування кубинської політики адміністрації 

Р.Рейгана, Д.Буш а, Б.Клінтона.

Найбільш аргументовано ці положення американо-кубинсь- 

ких взаємовідносин дослідж ені в роботах та статтях А. 

Левіа де Бароне, X . Сухлицького, А. Джордже. 1

Іншою темою дискусії в середовищ і вкрай консервативних 

дослідників США є « особливий період мирного розвитку 

соціалізму» на Кубі та соціально-економічний і політичний  

стан ц іє ї країни під час зміни балансу сил С хід-Захід. Вони 

гостро звинувачують Кубу за те, що, не звертаючи уваги на 

демократичні зм іни, які відбуваються в країнах Східної і 

Ц ентральної Скропи (котрі в минулому були надійними  

союзниками та парнерами кастрівської Куби), остання не

12
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вживає будь-яких заходів щодо реформування кубинського 

суспільства. Більш того, ці вчені звинувачують Ф. Кастро у 

погіршенні економічного становища на острові. Останній, нама­

гаючись консолідувати кубинське суспільство шляхом масових 

репресій та активізації образу «зовнішнього» ворога, намагається 

тим самим уникнути пояснення справжніх причин кастрівського 

режиму. Разом з тим, вкрай консервативні політологи вважа­

ють, що єдиний шлях до вирішення цієї проблеми - знищення 

кастірвського режиму за допомогою військових сил.

Таку позицію з цього питання особливо чітко висловлюють М. 

Козак, Р. Ніксон, С. Рейсе.1

Поряд з вищезазначеними авторами, які визначають погляди 

вкрай консервативного плану, активно розвивається помірно- 

консервативне крило у політології США. У цьому дослідженні 

воно висвітлене у роботах А. Ловенталя, К. Meca-JIaro, Г. Віарді, 

Т. Леонарда, Т. Ешбі, К. Блаз’єра, Л. Ленглі (пізні роботи), Б. 

Гонсалеса, Т. Фарера, Д. Черча, Д. Рефа, Д. Ньюхтерлейна, С. 

Пурселл.2

1. Castro's"special period in a time of peace!- P.38-39; Nixon R. Seize the 
moment: Amerika challenge in a one - superpower world.-New-York.-1992.- 
p.322;Reiss.Op.cit.-P.20

2.Lowenthal A. Partners in Conflict: The USA and Latin America.- Baltimore.- 
1987.-P.240; Cuba: After the Cold War /Edit.by C. Mesa-Lago.- Pittsburgh.-1993.- 
P.383; Wiarda H. The Democratic Revolution in Latin America.-History, Politicsand 
U.S.policy.-New-York.-1990.-P.302; Latin America and U.S. foregin policy: Opposing 
viewpoints/ Edit by B.Szumski.-St.Paul.Minn.-1988.-P.239;

Langley L. America and the Americas: the United States in the Western Hem- 
isphere.-London,-1989.-P.285; Cuba in the Nineties.- Washington.-1991.-P.128;

Farer Th. The Grand Strategy of the United States in Latin America.-New 
Jersey.-1988.-P.294; Church J.Good cop, bad cop// Time.-1994, September 12,-P.48- 
49; Ref D.From Exilles to Immigrants// Foreign affairs.- 1995. July/August.-p.76- 
89; Nuechterlein D.America overcommited U.S. National interest in 1980 years.- 
Kentykke.-1985.-P.237; Pursell S. The Cuban illusion. Keping the Heat on Castro/ 
/  Foreign affairs.-1996.-N3.-P.159-161.



У своїх монографіях і статтях ці дослідники, які взагалі 

захищають зовніш ньополітичний курс США стосовно Куби, 

критикують силові методи його здійснення, виступають за 

нормалізацію  двосторонніх відносин, виходячи, звичайно ж, 

з пріоритету забезп еч ен н я  безп ек и  США. В казую чи на 

важ л и вість  «к уби н сь к ої п робл ем и  сер ед  р ізн о м а н іт т я  

зовніш ньої політики США у Карибському регіоні, вони за ­

кликають захищ ати країни Ц ентральної Америки та Ка­

рибського регіону від революційного впливу Куби. Одним з 

найважливіших аспектів ц іє ї привентивної політики США 

політологи вважають «принцип попередніх умов», який ста­

вить р іш ен н я  н о р м а л із а ц ії ам ер и к ан о-к уби н сь к и х  

взаємовідносин у пряму залежність від виконання кубинсь­

кою стороною вимог американського уряду, а саме: заморо- 

ження кубино-радянського та пострадянського економічного 

і військового співробітництва, вихід кубинських військ з-за  

кордону та припинення військової допомоги іншим країнам, 

гарантія демократичних прав і свобод кубинських громадян. 

Ці положення докладно розкриті у працях А. Ловенталя, Д. 

Ньюсома, Т. Еш бі.1

П р едм етом  ак ти вн ого  обгов ор ен н я  ам ери к ан ськ и м и  

політологами є кубинська політика США в період президен­

тства Р. Рейгана. Це зумовлено наявністю широкого спектру

I .Loventhal А . Op.cit.-P. 167: Newsom D. The Soviet Brigade 
in Cuba. A Study in Political Diplomacy.- B loom ington,-1987.- 
P . l l ;  Latin America and U.S. foreign policy: Opposing view ­
p o in ts.-P .134

14



IS

джерел щодо цього періоду двосторонніх відносин, а також  

можливістю вчених та політологів розглянути минулі події 

на відомій відстані і надати їм  вагоміш ої оцінки. Боротьба 

рейганівської адм іністрації з «інфільтрацією  міжнародного 

комунізму», активна підтримка нею дисидентського руху на 

Кубі, кампанія проти порушення прав людини на острові, 

попередження експорту кубинської револю ції за кордон - усі 

ці д і ї  р е й г а н ів сь к о ї а д м ін іс т р а ц ії н абул и  ш ирокого  

відображення та схвалення у працях Г. Віарди, Т. Ешбі, М. 

Хейс, Д. К айвіга.1

Важливим аспектом дискусій у середовищ і помірно-консер- 

вативних д о сл ід н и к ів  є кубинська п ол іти к а США при  

а д м ін іс т р а ц ії Д . Буш а і Б. К л ін тон а. Н езваж аю ч и  на 

плюралізм поглядів та оцінок, наявних у американській  

науковій громадськості, спостерігається майже загальне  

в и зн ан н я  вч еним и п ри н ц и п у сп а д к о єм н о с т і п ол іти к и  

республіканської адміністрації Д. Буша та демократичної 

адміністрації Б. Клінтона стосовно «кубинської проблеми». 

Розробка та прийняття закону Торичеллі у 1992 p., підготовка 

та затвердження закону Хелмса-Бертона в 1996 p., на думку 

названих авторів, свідчать, що, незважаю чи на відмінність  

партійних платформ, зберігається послідовна консервативна

I. Latin America and U.S. foreign policy: Opposing view ­
p o in ts.-P .113; United States Policy in Latin America: A quar­
ter century of crisis and challenge, 1961-1986/E dit, by G.Martz,- 
Lincoln.-1989.-P .100; Reagan and the w orld/ Edit.by K yvig 0 .-  
New.York.-1990 .-P .105; Wiarda H. Finding our way? Toward 
m aturity in U .S .- Latin American R elations.- W ashington .-P .162



політика уряду США стосовно кастрівської Куби. Амери­

канські політологи (С. Пурселл, К. Б лаз’єр, Ф. Черч, Д . Реф) 

зазначаю ть, що головним методом повалення кастрівського 

режиму за останні роки є посилення економічного ембарго, 

яке спонукає кубинський уряд розпочати демократичні пере­

творення, на які він не спроможний і, таким чином, піде з 

політичної арени.

Н ав еден и й  вищ е а н а л із  та в и зн а ч ен і стати сти ч н і 

підрахунки свідчать про те, що вплив помірно-консерватив­

ного крила в американській політології переважає, незваж а­

ючи на зн ач н у  ф ін а н со в у  п ідтр и м к у  к уби н сь к ої 

контрреволіційної діаспори та уряду США, сугубо консерва­

тивним та праворадикальним дослідницьким центром США.

У другому розділі -«Кубинська політика США в розробках  

ліберальних політологів США» - досліджується розвиток цього

наукового напрямку американо-кубинських в ідносин. За  

кілька десятиріч склалася певна інфраструктура ліберальних  

дослідницьких центрів. На відміну від консерваторів, ліберали 

групуються в основному в таких академічних центрах: Центр 

між народних дослідж ень при Гарвардському університеті, 

Чикагський університет, Тафтський університет, Американсь­

кий університет (Вашингтон), Сан-Франциський університет. 

Школа м іжнародних досліджень при університеті ім. Джонса  

Гопкінса, Інститут досл ідж ень Л атинської Америки при 

ун ів ер си тет і П ів н іч н о ї К ар ол ін и , Інститут К убинських  

досліджень в Майямі, Мерилендський університет.
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Особливістю підходів ліберальних політологів та істориків 

є аналіз двосторонніх відносин не тільки виходячи з амери­

канських національних інтересів, а також і в спробі дати  

об’єктивний аналіз кубинським інтересам і розвитку ку­

би н сь к о ї п ол іти к и  США. В ельм и кри ти ч н о оц ін ю ю ч и  

здійснення такої політики у 80-90-х роках, ці вчені конста­

тую ть, що не тільки К уба , а і США несуть  тягар  

відповідальності за їх  погіршення. Вони виступають за відміну 

ек он ом іч н ого  ем барго  проти Куби та веден н я  д іл ов и х  

переговорів з різних аспектів політики США стосовно Куби. 

Л іберальні вчені вважають, що тран сф орм ац ії Куби від 

тоталітарної держ ави до демократичної пріоритетну роль 

відіграватим уть сам е внутріш ні реформи на К убі, а не 

зовніш ній вплив, і тим паче, силові методи впливу з боку 

США. У розробках представників цього напрямку, на наш  

погляд, спостерігається центристський підхід до американо- 

кубинських відносин: прагнення глибоко дослідити об’єктивні 

труднощі у відносинах США та Куби і пошук шляхів їх  

подолання. Це праці Джона Кортади та Джеймс Кортади, У. 

Леогранде, Д. Домінгеса, У. Сміта, Ф. Бренера, К. Д ж ейм­

сон, М. де Лос Анхелес Торрес, Д. Х аф а, П. Хакіма, М. 

Шифтера, П. Фолк.

Одним з найосновніш их предметів дискусій ліберальних  

п ол ітол ог ів  та істор и к ів  була м ож л и в ість  ск асув ан н я  

економічного ембарго проти Куби, яке, на їх  погляд, не 

сприяє норм алізації відносин між  двома державами, пере­
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шкоджає процесу інтеграції Куби до світового ринкового 

механізму та повністю себе дискредитувало як малоефектив­

ний метод здійснення зовніш ньополітичної концепції США. 

Більш  того , п р о ст еж у єт ь ся  тен д ен ц ія  зб іл ь ш ен н я  

економічного збитку США від економічної блокади Куби, 

в той час, коли союзники США по НАТО - Канада, Іспанія, 

Ф ранція та інші держави - активно інвестують свої капітали  

в кубинську економіку, успішно конкуруючи з США у Ка­

рибському регіоні.

На підставі подібного аналізу такі вчені, як Д. Кортада, 

і Д. Кортада, У. Леогранде, Д. Хаф, У. Сміт, відстоюють 

необхідність норм алізації американо-кубинських відносин, 

розвитку співробітництва за умови збереження пріоритетів 

американських інтересів на Кубі.1

Важливе місце під час обговорення зазначених проблем  

за й м а є п и тан н я  про п ер егл я д  док три н и  М онро. Ця 

зовніш ньополітична доктрина США, розроблена більш ста 

років тому, була і є фундаментальним принципом зовніш ньої 

політики США в Західн ій  півкулі. Проте після закінчення  

«холодної війни», після розпаду СРСР, л іквідації світової 

системи соціалізму та Варшавської угоди радикально змінився

I. Cortada Y.,Cortada Y. U .S. foreign policy in the Caribbean. 
Cuba and C.Am erica.- N ew -Y ork,-1983.-P.174; Cuba; Internal 
and International a ffa ir s / Ed.by G.Dominguez.- Beverly H ills.- 
1 9 8 2 .-p .187; H ough Y. The stru ggle  for the Third World: 
Soviet Debates and American Options.- W ashington .-1986 .-P. 72;

Smith W. The closest of Enemies. A personal diplomatic account 
of U.S.-Cuban relations since 1957.-New-York.-1987.-P.287.
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геоп ол іти ч н и й  стан  Куби як плац дарм у «св ітових сил  

соціалізму» в Зах ідн ій  півкулі. На думку американських  

вчених, Куба, втративши економічну та військову підтримку 

СРСР, перестала бути пріоритетним об’єктом у військово- 

стратегічних планах США в Карибському регіоні. Отже, на 

дум к у У. С м іта , JI. Ш ульца, Ф. Б р ен ер а , н ео б х ід н о  

відмовитися від політики гегемонії США в Західн ій  півкулі 

та розви вати  р ег іон ал ь н е сп ів р об іт н и ц т в о , поваж аю ч и  

суверенітет усіх  держ ав.1

Серед тем ди ск усій  в рам ках л іберал ьн ого  напрям ку  

політології США особливий інтерес проявляється до форму­

вання кубинської політики клінтонівської адміністрації. Це 

обумовлено сподіваннями та обережними прогнозами амери­

канських вчених щодо можливого поліпш ення двосторонніх  

відносин з Кубою при адм іністрації президента-демократа Б. 

К л ін тон а . Р е к о м е н д а ц ії м озк ови х  ц ен тр ів  л іб е р а л ь н о ї  

політології -«М іжамериканського діалогу» і Центру ім. Вудро 

Вільсона про необхідність скасування економічного ембарго 

в обмін на демократичні реформи на Кубі - виявилися не- 

затребуваними клінтонівською адміністрацією . Таким чином, 

сподівання політологів та частини політиків, які відстоюють 

ліберальні принципи кубинської політики США, не виправ­

далися. Орієнтація Б. Клінтона на Кубино-американський

І.Смит У .После доктрины М онро// Латинская Америка,- 
1981.-№ 8.-С.14 Schoults I. National security and U nited States 
Policy toward Latin America.- Princenton.-1987.-P .287; Brenner 
Ph. From confrontation to N egotiation U.S. Relation w ith Cuba.- 
Boulder-London-19 8 8 .-P. 85.
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фонд, на республіканську більш ість у К онгресі США не 

сприяють поліпш енню американо-кубинських відносин. Така 

оцінка подій подається в працях Д. Домінгеса, Д. Уолла, 

П. Хакіма, М. Ш ифтера, П. Ф олк.1

Співробітництво та взаєм одія  ліберальної п олітології і 

суспільно-політичних організацій «діалогового» тлумачення 

таких, як «Нове покоління», «Фридом Ф аус», свідчать про 

тісний взаєм озв’язок американської науки та суспільних 

організацій.

У третьому розділі -»Кубинська політика США в працях 

ліворадикальних політологів США» - досліджується розви­

ток ліворадикального напрямку американської політології та 

його трактування зовніш ньополітичної доктрини США сто­

совно Куби. Протягом зазначених років сформувалася інфрас­

труктура цих досліджень: М ассачусетський технологічний  

інститут, Вісконсинський університет, Університет ім. Д ж он­

са Г оп к ін са , Ц ентр д о с л ід ж е н ь  А м ерики  в Б ер к л і, 

Дослідницький центр у Альбукерці (штат Нью-М ехіко), Kop- 

нельський ун ів ер си тет , К оннектикутський ун ів ер си тет , 

Йєльський центр міжнародних та регіональних досліджень, 

Техасський університет (Даллас) та ін.

l.D om ingues G. Secrets of Castro’s staying pow er//F oregin  
a ffa ir s .-1993 . S p r in g .-P .104; W all Y .U .S .- Cuban policy is  
o b so lete // Christian cen tu ry .-1994. Septem ber.-P.804; Hakim  
P .,S h ifter  M. U nited States -Latin American Relations: To the 
summit and B eyon d // Current H istory .-1995. February.- Vol.94.- 
P.53; Falk P. Eyes on Cuba. U.S. Bussines and the Embargo// 
Foreign a ffa ir s .-1996. M arch/A pril.-P .15.
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Для робіт представників ліворадикального напрямку ха­

рактерна не тільки критика зовніш ньої політики США, але 

й прагнення до перегляду основ їх  зовніш ньополітичного 

курсу, співчутливе ставлення до Куби та підтримка ї ї  права 

на самостійний розвиток. Це праці та статті Н. Чомського, 

К. Роббінс, Е. Бурштейну і Р. Бурштейн, Д. Бенджамін, Ф. 

Ная, Р. Нейштадта, Е. Мея, Т. Патерсона, Г. Сміт, С. Рейба, 

М. М орлея, Т. Беррі, Д . Преуч, Р. Велш а та інш их. їх  

погляди є відображенням політичних та суспільних поглядів 

тієї частини американського суспільства, в якій сильні по­

зи ц ії традиційного радикалізму відповідають духу Амери­

канської револю ції Х У ІІІ ст., демократичним традиціям  

американського народу. Саме тому іде ї кубинської революції 

1959 р. мали певний позитивний резонанс у США. Про це 

пишуть у своїх працях Р. Велш, М. Морлей, Д. Бендж ам ін.1

Критично досліджуючи розвиток кастрівської Куби, ці вчені 

в основному позитивно оцінюють ї ї  досвід. Розглядаю чи  

розвиток американо-кубинських відносин за останні 15 років, 

вони стверджують, що не Куба, а офіційний Вашингтон є 

причиною конф ронтації між двома державами. Так, Т. П а­

терсон і Г. Сміт вваж аю ть, що США повинні визнати  

відповідальність за 30-річну політику економічної блокади

I . W elch R. Response to Revolution: The U.S. and the Cuban 
Revolution (1953-1961).-London.-1985 .-P .10; Morley M. Impe­
rial State and Revolution.The U.S. and C uba/1952-1986.-P .9; 
Benjamin G. The United States and the origins of the Cuban 
revolution : An Empire of Liberty in an Age of National Lib­
eration . -Princeton . -1990 . -P .4
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проти Куби та спробувати відшкодувати заподіяний збиток. 

Принцип політичної в ідповідальності США за негативні 

наслідки стосовно Куби простежується практично у всіх 

роботах ліворадикальних політологів, починаючи з праць 

професора В. Вільямса - одного з основоположників цього 

напрямку, та закінчуючи його учнями і послідовниками.

Однією з центральних проблем в дискусіях політологів та 

істориків є оцінка особистості самого Ф. Кастро, його ево­

л ю ц ії як п ол іти ч н ого д ія ч а  з п р о за х ід н и х  п ози ц ій  до  

прокомуністичних поглядів.1

Так, Г. Сміт, Р. Нейштадт, Е. Мей, Т. Патерсон вважають, 

що початкові політичні погляди Ф. Кастро були далекі від 

к о м у н іст и ч н о ї ід е о л о г ії  і б ільш  бл и зь к і до п о зи ц ій  

ліворадикального руху, що й обумовило позитивний резо­

нанс США щодо кубинської револю ції. Далі вони визнача­

ють, що проведення націоналізац ії власності американських 

к ор п ор ац ій  на К уб і, в ід су т н іст ь  п р о д у м а н о ї п ол іти к и  

компенсацій призвели до різко негативної реакції амери­

канського істебліш менту щодо дій кубинського уряду. Кастро 

різко змінив курс кубинського керівництва, переорієнтувавши 

його на CPCP та його союзників у Європі, що викликало 

обурення уряду США. Л іворадикальні вчені констатують  

уміння Ф. Кастро маніпулювати ліворадикальними пере­

I . Sm ith G. M orality, reason and power: American diplomacy 
in the Carter years.- New -Y ork.-1986.-P.116; N eustadt R ., May 
E. Thinking in Time. The Uses of H istory for Decision-M akers.- 
New-Y ork.-1986 .-P. 141; Paterson Th.O p.cit.-P .242
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конаннями частини американської еліти та студентства з 

метою натиснути на США, аби змінити політику США сто­

совно Куби, а також з метою створення позитивного образу 

кастрівської Куби як держави, яка втілює ніби-то ідеї д е ­

мократії і прогресу.

Поряд з тим, американські дослідники Т. П атерсон, Г. 

Сміт та інші відзначають, що Ф. Кастро активно використо­

вував ідеї лівого радикалізму серед громадськості латино­

американських країн для стимулювання антиамерикансь- 

ких настроїв та підтримки процесів інтеграції, які не пере­

дбачають участі США.

У заверш енні дисертації підбиті підсумки дослідження та 

сформ ульовані його висновки, які полягаю ть в тому: в 

американській політології, яка вивчає політику США стосов­

но Куби в 1980-1995 роки, відбувається помітна диференціація  

поглядів в рамках різних ї ї  напрямків - консервативного, 

який вклю чає крайнє і помірне крило, л іберального та 

ліворадик ального. При цьому простеж ується  очевидний  

взаємозв’язок та взаємозалежність між поглядами вчених і 

конкретними зовнішньополітичними ріш еннями та акціями  

американського уряду.

Далі, при класиф ікації американських дослідж ень з вказа­

них напрямків, слід відзначити, що якщо перше - консерва­

тивне крило - традиційно притримується різких антику- 

бинських позицій, вважає Кубу «джерелом зла» для США і 

наполягає на подальшому проведенні жорстокої економічної
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та політичної блокади Куби, друге- помірно-консервативне 

крило - в цілому захищ ає зовніш ньополітичний курс США 

стосовно Куби і критикує лише «надмірні» силові методи 

його здійснення, але при цьому виступає за нормалізацію  

двосторонніх відносин, то третє (ліберальне) займ ає позиції 

«арбітра» поміж консервативним і ліворадикальним напрям­

ками. При цьому вони рішуче виступають за нормалізацію  

і поліпш ення американо-кубинських відносин. Стосовно 

ліворадикального напрямку його представники відстоюють 

точку зору, що не Куба, а США винні в тривалій більш як 

ЗО років конфронтації двох країн і несуть відповідальність  

за економічну блокаду кубинської держави, витрати якої 

мають бути компенсовані.

Як визначило проведене дослідж ення, пріоритетні позиції 

у вивченні політики США стосовно Куби займає помірно- 

консервати вне крило в ам ерик анськ ій  п о л іт о л о г ії, яке 

відображ ає панівне ставлення сучасного американського  

суспільства до кубинського питання, а саме: підтримка

норм алізації міждержавних відносин з Кубою разом зі збе­

реженням економічного ембарго проти Гавани. Н езважаючи  

на протиріччя такої позиції, вона має під собою  аргумен­

товане обгрунтування.

Так, американська громадська думка, виступаючи за пози­

тивний розвиток двосторонніх відносин з Кубою, вважає це 

м ож ли вим  р азом  з і збер еж ен н я м  ж ор стк о ї п о з и ц ії  до 

кастрівського режиму, вона вимагає доказів внутрішнього
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реформування Куби від тоталіратної держави до демокра­

тичної. Тільки після проведення дем ократизації кубинського 

суспільства стануть можливими більш радикальні зміни в 

американській громадській думці.

Як свідчить проведене дослідження, можна виявити п’ять 

характерних реакцій наукової громади США, та і широкої 

ам ериканської гром адськості в ц ілом у на формування  

зовніш ньополітичного курсу США стосовно Куби. По-перше, 

простежується помітне збільшення прихильників нормалізації 

відносин США і Куби. Триває серйозний і в цілому досить 

о б ’єктивний а н а л із  складнощ ів і труднощ ів , з якими  

зіш товхується процес норм алізації двосторонніх відносин. 

Збільшується порозуміння безперспективності процесу сило­

вого тиску на Кубу, але зберігається тенденція підтримки 

економічного ембарго проти неї. Збільшується порозуміння  

серед раціонально мислячих т ієї обставини, що нормалізація  

відносин з Кубою вигідна не тільки їй , але й США, і всьому 

латиноамериканському регіону, і здійснюватись вона повин­

на за  рахунок реф орм ування Куби внутріш німи, а не 

зовніш нім и силам и. П о-друге, ш ироко розповсю дж ена в 

наукових колах думка про те, що в ідповідальність за  

конфронтацію між двома країнами несе не тільки Куба, а й 

США, які притримуються неуступної жорсткої політики сто­

совно Куби. По-третє, спостерігається з боку певних кіл у 

США н ео б х ід н іст ь  п ер егл я ду  не лиш е ф орм  і м етодів  

діяльності американської дипломатії стосовно Куби, але й
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основополож ної конц еп ції США у Латинській А м ериці - 

«доктрини М онро», яка більше не відповідає перетворенням, 

що відбуваються на континенті. По-четверте, спостерігається 

разом з тим тенденція певних політичних угруповань США 

зберегти «ж орсткий курс* стосовно Куби, продовж ую чи  

здійснювати політику ї ї  економічної та політичної ізоляції - аж 

до сам ого повалення реж им у Кастро та відновлення  

дореволюційної влади. Хоча такі погляди з плином часу змен­

шуються, але було б помилковим їх  недооцінювати. Вони ще 

вельми впливові не тільки у науковій, академічній еліті, але й 

у американського істеблішменту в цілому. По-п’яте, не зверта­

ючи уваги на передвиборні гасла демократів про необхідність 

змін, кубинська політика адміністрації Б. Клінтона в цілому 

провадиться в республіканському, помірно-консервативному руслі. 

Про значні зрушення в лібералізації цих відносин поки що не 

можна стверджувати. Більш того, підписання президентом Б. 

Клінтоном жорсткого закону Хелмса-Бертона в лютому 1996 p., 

який передбачає нові антикубинські санкції, свідчить про збе­

реження «status quo» у двосторонніх відносинах.

А п робація  ди сер тац ії. Основні висновки і полож ення  

дисертаційного дослідження доповідалися на засіданнях науко­

во-практичної конференції «Актуальні проблеми історії міжна­

родних відносин нового та новітнього часу» в 1996 p., на щорічній 

звітній конференції викладачів Одеського державного університету 

в 1997 p., на наукових семінарах з теорії та історії міжнародних 

відносин в Одеському Будинку вчених в 1995-1997 pp.
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It has been considered in th is in vestiga tion  the contradic­

tions on the occasion of principal problem s of Am erican policy 

towards Cuba in concepts of Am erican p o litica l sc ien tists . 

There has been observed the in teraction  and interdependency
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of American p o litica l science and the process o f form ing and 

realization  of the foreign U .S . policy, analyzed in frastructure  

of in vestiga tion  of American-Cuban relation s. The e fforts  of 

system atization  and c lassifica tion  of Am erican p o litica l sc i­

en tists  are under taken in the lim its of in vestiga tion s o f the 

given ргоЫ ет.Савельев Г. С. Политика США в отношении  

Кубы в 1980-н. 1990-х годов. Анализ концепций американ­
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политических наук по специальности 23 .00 .04  - Политичес­
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В исследовании рассматриваются противоречия по основ­

ным проблемам политики США в отношении Кубы в кон­

цепциях американских политологов. П рослеживается вза­

имосвязь и взаимовлияние американской политической науки 

и процесса формирования и исследования политики США, 

анализируется инфраструктура исследований американо-ку- 

бинских отношений. Предпринимается попытка системати­

зации и классификации американских авторов в рамках  

исследования данной проблемы.

Ключові слова: зовнішня політика, сучасна американська 

політологія, консерватори, ліберали, ліворадикали, еволюція  

концепцій політології, США та Куба.
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